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ВЪВЕДЕНИЕ 

Този документ е разработен в изпълнение на Закона за младежта, Националната стратегия за 
младежта 2021-2030, Закона за хазарта и Национална програма за изпълнение на младежки 
дейности по чл. 10а от Закона за хазарта (2023 - 2025). 

Общинският годишен план за младежта се приема от Общински съвет – Габрово. В него се 
конкретизират целите и приоритетите на общинската стратегия за младежта. Планът се 
реализира в партньорство с всички заинтересовани страни на общинско ниво: Община 
Габрово, Младежки център - Габрово, Превантивно-информационен център по зависимости 
- Габрово, ЦПЛР "Кариерно ориентиране - Габрово", териториални структури на 
заинтересованите държавни органи, учебни заведения, културни институции, младежки 
неправителствени и неформални организации и др. 

Настоящият документ представя предвидени мерки за създаване на различни перспективи 
пред младежите във възрастовата група 15 - 29 години, без оглед на тяхната расова, 
етническа, религиозна, национална, социална или културна принадлежност. 

Приоритет на местната и европейската политика е създаването на благоприятна среда за 
развитие на младежите. Чрез стимулиране на образованието, заетостта, здравословния начин 
на живот, културата и активното гражданско участие, ние намаляваме социалните рискове и 
подобряваме икономическите показатели. Инвестициите в младежкото благополучие имат 
мултиплициращ ефект – те имат пряко влияние върху обществото във всички сектори, 
защото тяхната добра реализация и активност ще се отрази във всички аспекти на нашия 
живот.   

Европейският съюз в своята Европейска стратегия за младежта насочва действията за 
младите хора към 11 цели, които засягат различни области от живота им и имат за цел да го 
подобрят и да дадат максимални възможности за развитие:  

1. Свързване на ЕС с младежта 
2. Равенство на всички полове 
3. Приобщаващи общества 
4. Информация и конструктивен диалог 
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5. Психично здраве и благополучие 
6. Насърчаване на младите хора в селските райони 
7. Качествена заетост за всички 
8. Качествено обучение 
9. Пространство и участие за всички 
10. Устойчива зелена Европа 
11. Младежки организации и европейски програми 

Познавайки местния контекст, нуждите и предизвикателствата, пред които са изправени 
младите хора в Габрово, Община Габрово е оформила и своите специфични цели, които е 
разделила в 7 приоритета:  

1. Насърчаване на неформалното обучение 
2. Насърчаване на заетостта и подкрепа за млади хора, които не учат, не работят и не се 
обучават (NEETs) 
3. Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора 
4. Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб 
5. Свързаност, толерантност и европейска принадлежност 
6. Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 
7. Насърчаване на културата и творчеството сред младите 

Седемте приоритета са зададени и в Националната стратегия за младежта 2021-2030 година.  

 

 

МЛАДЕЖКАТА ПОЛИТИКА В ОБЩИНА ГАБРОВО - СИТУАЦИЯ И ПРИОРИТЕТИ 

 

1. Демографска перспектива 

 

По данни на отдел „Гражданска регистрация и административно обслужване“, към Община 
Габрово, броят на младежите от 15 до 29 години в община Габрово към 03.02.2026 година 
е: 
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Постоянен/настоящ 
адрес 

община 
Габрово 

град Габрово села в община Габрово 

По постоянен адрес 7418 6954 464 

По настоящ адрес 6090 5550 540 

Тенденциите на демографските процеси, които протичат в страната, са характерни и за 
община Габрово - намаляване на раждаемостта, отрицателен естествен прираст и миграция, 
застаряване на населението. 

Въпреки неблагоприятните тенденции, Община Габрово работи усилено в посока 
подобряване на социалните и икономически условия за живот и развитие на младите хора и 
трайното установяване на младите семейства в града. 

Забелязва се тенденция за завръщане на младите хора в града и повишен интерес към селата, 
като те намират община Габрово за подходящо място за създаване на семейство, с достатъчно 
места в детските градини, добро образование и спокойна среда. 

Община Габрово ще продължи да подпомага финансово двойки с репродуктивни проблеми 
по пътя им до инвитро процедурата. Подкрепата, която осигурява, е за провеждане на всички 
изследвания и процедури, касаещи подготовката преди инвитро опита им. За осъществяване 
на тази подкрепа е приет Правилник за финансово подпомагане на двойките и лицата, 
живеещи на семейни начала с репродуктивни проблеми. Финансовата помощ е в размер не 
повече от 766.96 евро на двойка, за изследвания, манипулации, прегледи и процедури.  

Младите хора посочват като недостатък на града липсата на разнообразен нощен живот и 
възможността за добра кариера извън определени, силно развити сектори.   

 

 



Ниво на конфиденциалност 1  

[TLP-GREEN] 

 

2. Формално и неформално учене 

На територията на Община Габрово функционират 6 училища (4 гимназии и 2 средни 
училища) – Природоматематическа гимназия „Акад. Иван Гюзелев“, Национална априловска 
гимназия, ПТГ „Д-р Никола Василиади“, ПГТ „Пенчо Семов“, СУ „Райчо Каролев“, СУ 
„Отец Паисий“ и Технически университет – Габрово. Тези институции формират ядрото на 
образователната среда за младежи на възраст 15–29 години. 

Габрово утвърждава статута си на иновативен град чрез трите иновативни училища 
(Природоматематическа гимназия „Акад. Иван Гюзелев“, СУ “Райчо Каролев”  и ПТГ „Д-р 
Никола Василиади“). Внедряват се иновативни  часове по киберсигурност, роботика и 
мултимедия, подготвящи учениците за технологичното бъдеще.  

Ключов акцент е практическото приложение на науката в класната стая, подкрепено от 
изградената модерна STEM образователна среда.  

Всички учебни заведения работят активно по национални програми на Министерството на 
образованието и науката, което гарантира устойчива модернизация на базата с креативни 
пространства и модерни лаборатории за експериментална работа, стимулиращи таланта и 
предприемаческия дух. 

За по-добра адаптация на пазара на труда, в ПТГ „Д-р Никола Василиади“ и СУ „Отец 
Паисий“ успешно се прилага дуалната форма на обучение. Този модел „учене чрез работа“ 
позволява на учениците да трупат реален стаж в местни предприятия, изграждайки мост 
между образованието и бизнеса. 

Държавният план-прием за 2026/2027 г. се фокусира върху технологичното бъдеще на 
младежите в Габрово. Въвеждат се нови специалности като „Интелигентни системи“ в ПТГ 
„Д-р Н. Василиади“ и СУ „Отец Паисий“, и „Безпилотни летателни апарати“. Тези профили 
не са дуални, но изискват тясно партньорство с бизнеса и използване на STEM центрове за 
реална практика. Целта е младите хора да придобият умения за дигиталната икономика, 
осигурявайки им успешна реализация в местната индустрия. 

Приоритет е преодоляването на негативните тенденции в образователната система, свързани 
с необхванати и с риск за отпадане от обучение подлежащи ученици. Синхронизирани са 
дейностите и действията на представителите на различните институции, с цел 
идентифициране на децата в риск от отпадане от образователната система, като за всеки 
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конкретен случай се прилага индивидуален подход и се прилагат мерки, съобразно с 
конкретните ситуации. 

Към февруари 2026 има само един ученик в училищна възраст, подлежащ на задължително 
обучение, който е отпаднал от училище, но възможността учениците да се прехвърлят в друга 
форма на обучение ги поставя в ситуация, в която не посещават училище и не участват пряко 
в образователния процес. В образователните институции са предприети мерки за оказване на 
обща и допълнителна подкрепа, в съответствие Наредбата за приобщаващото образование. 
Чрез механизмите на Закона за семейните помощи за деца и на Закона за социално 
подпомагане се оказва помощ на семейства, чиито деца са в риск от отпадане от 
образователната система по социално-икономически причини. 

Резултатите от външното оценяване в седми клас за учебната 2024/2025 година за област 
Габрово са почти същите в сравнение с предходната учебна година. Среден резултат по 
Български език и литература (БЕЛ) е 60.15 т., а по Математика: 42.33 г. На изпита по 
Математика в 7. клас са се явили 426 ученици. Анализите показват наличие на системни 
пропуски, които са били обсъдени на работни срещи с учители с цел подобряване на 
методиката на преподаване. 

На външното оценяване по Математика в 10 клас в област Габрово са се явили 452 ученици, 
като средният резултат за областта е 30,69 точки, а за страната е 34,69. 

В област Габрово се осъществява координиране и организиране провеждането на ДЗИ, като 
явилите се зрелостници на Български език и литература  са 736 ученици, на втори ДЗИ  -  291, 
на ДЗИ по желание – 26 ученици. Средният брой точки, които са получили зрелостниците по 
БЕЛ, са 56,29 спрямо 58,21 за миналата учебна година, което е 7 място в страната. Средният 
успех по БЕЛ е добър 4,16. 

През 2025 година в областта по отношение на резултатите от ДЗИ по БЕЛ са регистрирани 
най-високи резултати за последните 4 години и се наблюдава устойчив ръст на средния 
успех. В училищата с по-ниски и трайно ниски резултати са формулирани конкретни 
препоръки, насочени към повишаване на качеството на обучението. 

Технически университет – Габрово е водещ фактор в развитието на младежкия потенциал 
на регионално ниво. Като стратегическо надграждащо звено за новите училищни 
специалности като „Интелигентни системи“ и „Безпилотни летателни апарати“, 
университетът предоставя академична среда, в която завършилите съвременните 
гимназиални паралелки могат да продължат своето развитие. Тази образователна 
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приемственост е подкрепена от бакалавърски програми в областите на мехатрониката, 
роботиката и компютърните системи, които подготвят инженерите на бъдещето. 

Практическото обучение се реализира в модерния Технологичен парк на университета, който 
разполага с 18 лаборатории, оборудвани с уникална за страната апаратура. Студентите имат 
достъп до технологии за 3D принтиране на метал, системи за изкуствен интелект, интернет 
на нещата (IoT) и електроннолъчево заваряване. Тази база позволява на младежите да 
надградят практическия опит, придобит в училищните STEM центрове, работейки с 
индустриален клас техника. 

Международното присъствие на ТУ-Габрово към 2026 г. включва 92 активни партньорства с 
престижни висши училища в 26 държави в Европа и Азия. Чрез интензивен обмен по 
програми като Erasmus+ и CEEPUS, младите хора имат възможност за международна 
мобилност и специализации в чужбина. Университетът осигурява и отлична социална среда 
с реновирани общежития, студентски столове и богат библиотечен фонд. 

Младежки център – Габрово осъществява дейности, насочени към развитието и подкрепата 
на млади хора на възраст между 15 и 29 години.  

Чрез организиране на разнообразни събития, обучения и инициативи, центърът предоставя 
условия за личностно и професионално развитие, доброволчество и социална ангажираност. 
Дейността му е насочена към изграждане на приобщаваща среда, която насърчава 
активността и инициативността на младите хора, като същевременно се работи целенасочено 
с уязвими групи и се подкрепят принципите на приемане и недискриминация. 

В зависимост от интересите и активността на младежите, центърът развива различни клубове 
– по изкуства, литература, подкаст, музикален клуб. Центърът подкрепя активното участие 
на младите хора чрез съдействие за развитието и обучението на Младежкия парламент, 
насърчаване на работата на ученическите съвети, както и чрез различни програми, в които 
насърчава младежите да се включат като предприемаческата програма “Тийноватор”, 
Международна награда на херцога на Единбург, “Мениджър за един ден”, UPSHIFT, 
“Идейник” и др. Центърът активно работи и в подкрепа и на младежки проекти, като 
съдейства на младите хора с организация, менторство, срещи с институции, популяризация, 
метериали.  

Младежкият център разполага със собствена сграда, включваща офисни помещения, 
конферентна зала, споделено работно пространство с кафе зона, зала за изкуства, 
звукозаписно студио, както и лятна сцена. Хотелската част предлага зона за хранене, студио 
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с две спални и 12 стаи със самостоятелен санитарен възел. Инфраструктурата е проектирана 
да осигурява комфортни условия за обучения, творческа дейност, отдих, младежки обмени в 
страната и чужбина, както и за провеждане на широк спектър от събития, насочени към 
младите хора. Сред приоритетите в работата на младежкия център през 2026 г. е и развитието 
на хотелската база, сцената и различните зали за събития.  

Общински съвет по наркотични вещества /ОбСНВ/ реализира на местно ниво 
националната политика в областта на превенцията, лечението, рехабилитацията и 
ресоциализацията на зависимите, регламентирани в Националната стратегия за борба с 
наркотиците. 
Сред основните задачи на Съвета са осъществяване на координация и ефективно 
сътрудничество между институции, НПО, младежки сдружения и медии в усилията им за 
ограничаване на разпространението и употребата на психоактивни вещества; разработване и 
подпомагане реализирането на общински превантивни програми; оказване на методическа 
подкрепа за развитие на превенцията на употребата на наркотични вещества в останалите 
общини от габровска административна област. 
 
Превантивно – информационния център /ПИЦ/ към Общински съвет по наркотични 
вещества, пряко отговаря за прилагане на превантивни програми, насочени към намаляване 
или предотвратяване на употребата на наркотични вещества и формиране на нагласи за 
здравословен начин на живот. Центърът прилага интегративен подход за позитивна 
превенция на рисковото поведение на младите хора като реализира две национални програми 
за превенция, седем общински програми за универсална превенция, минимум три ежегодни 
национални кампании за повишаване на информираността на населението по проблемите на 
наркоманиите и ежедневно предлага безплатни консултации и психологична подкрепа за 
преодоляване на рискови поведения сред младите хора. ПИЦ провежда обучения по 
превенция употребата и злоупотребата с наркотични вещества сред подрастващите - на 
педагози, медицински специалисти, представители на МКБППМН, ДПС, ОД на МВР, 
социални работници, психолози и др., като оказва последваща методическа подкрепа на 
екипите, ангажирани с превантивни дейности в област Габрово; провежда информационни 
кампании; консултира млади хора и родители по въпроси, свързани с наркотиците и 
зависимостите.  

В периода март-април 2025 г., с методологическата подкрепа на Национален фокусен център 
за наркотици и наркомании, Превантивно-информационен център реализира проучване 
относно някои аспекти от здравното поведение, оценки и нагласи по отношение на 
употребата на психоактивни вещества сред учениците (8-12 клас) в град Габрово. Актуалната 
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информация даде допълнителна визия на Центъра относно планирането на работата му в 
училищата. Обобщението на резултатите показва, че Габрово не се отличава по отношение 
на нивата на употребата на психоактивни вещества от обобщените данни за страната, но 
прави впечатление по-високият дял на момичетата, в сравнение с момчетата, които признават 
употреба на някакво психоактивно вещество, което е нетипично за останалите райони в 
страната.  

Сред темите, които учениците посочват като важни за тях и имат желание да бъдат по-силно 
застъпени в училище, са насилието в живота -  71,8 %, наркотиците – 71,2%, алкохол – 64,1%, 
секс – 60,1%, тютюнопушене – 59,8%, което е взето предвид в планирането на програмата на 
Центъра. 

Дейността на ОбСНВ и ПИЦ към Община Габрово е регламентирана в Закон за контрол 
върху наркотичните вещества и прекурсори и Правилник за организацията и дейността на 
националния съвет по наркотични вещества. Финансирането на дейността на ОбСНВ и ПИЦ 
е със средства от републиканския бюджет. 

Център за подкрепа за личностно развитие – Астрономическа обсерватория и 
планетариум (ЦПЛР-АОП) е просветна, културна и изследователска институция, тясно 
свързана с работата на училищата. Центърът осъществява дейности за популяризиране на 
астрономията и природните науки, масови прояви и публични изяви, които подпомагат 
обучителния процес. Заниманията се провеждат в постоянни и временно действащи групи 
през учебната година и ваканциите и са насочени към надграждане на знанията в областта на 
природните науки, екологията и опазването на околната среда. Развиват се интереси и се 
създават условия за откриване на деца и ученици с изявени дарби. Организират се  и участия 
в провеждане на общински, областни, национални и международни олимпиади, 
конференции, семинари, проекти и др.  

Сдружение ИМКА-Габрово е младежка организация, която работи повече от 30 години в 
подкрепа на развитието на младите хора, децата и семействата в Габровска област и в 
България, най-вече в сфери като младежки и социални дейности, доброволчество и други 
дейности, насърчаващи на личностното развитие и израстване. 

Сдружение „ИМКА” в качеството си на доставчик на социални услуги предоставя комплекс 
от общодостъпни и специализирани услуги в рамките на Център за обществена подкрепа 
(като информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, обучение за развитие 
на умения, консултиране и терапия и общностна работа). Средногодишно в рамките на 
предоставяните социални услуги, се подкрепят повече от 90 деца и техните семейства. 
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3. Младежка заетост - финансова грамотност, икономическа активност и 
предприемачество 

Към 31 декември 2025 г. броят на регистрираните безработните младежи в Община Габрово 
е 98, което представлява 10,23 %  от общия брой регистрирани безработни лица, което е под 
нивото за страната 11,68%. 

Достигането до неработещите млади хора и активирането им на пазара на труда е един от 
основните приоритети на Агенция по заетостта в България (АЗ), която предоставя различни 
инициативи и програми за младежка заетост. Според оценката на АЗ редица културни и 
социални фактори определят високите нива на безработица сред младите хора: късната 
възраст, на която младите хора напускат дома на родителите си; ниското ниво на трудова 
мобилност, както и слабото социално и икономическо развитие на някои региони в страната. 
Тези тенденции са устойчиви и са причина за високия брой младежи, които не са активни на 
пазара на труда. Данни от анализ на Евростат по темата разкриват, че голяма част от 
безработните млади хора в България са част от социално уязвими групи - жени, етнически 
малцинства и хора с увреждания. 

Основните инструменти, които се използват за справяне с безработицата сред младите хора, 
са субсидиите за подпомагане на работодателите при наемането на персонал и 
предоставянето на различни обучения за професионална квалификация. Съществуват редица 
конкретни мерки, инициативи, проекти и програми за повишаване на трудоспособността, 
както и за подпомагане на младите хора да намерят подходяща работа: Програма „Старт на 
кариерата",  Проект „Младежка заетост +", Проект „Започвам работа – компонент 2, “Проект 
„Започвам работа – компонент 3“, НПВУ - Компонент 2: Обучения за DI-GI умения и 
компетенции, Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания, 
Национална програма „Активиране на неактивни лица", Програма за обучение и заетост на 
продължително безработни лица и др. 

По данни на Дирекция „Бюро по труда” – Габрово, регистрираните безработни младежи през 
2025 година са: 

● Брой безработни младежи; 
● Структура на регистрираните безработни по възраст:  
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Община Всичко До 29г. От 30-39г. От 40-49г. Над 50г. 

бр. % бр. % бр. % бр. %  бр.  % 

община 
Габрово 

1804 7,93 319 17,68 332 18,40 433 24,0 720 39,91 

Структура на регистрираните безработни по образователен признак: 

Община Всичко Висше Средно Основно и по-ниско 

бр. % бр. % бр. % бр. % 

община 
Габрово 

1804 7,93 430 23,84 1176 65,19 198 10,98 

 

● Брой младежи, включени в програми, проекти и мерки за заетост: 58 
● Брой младежи, преминали през обучение: 7 
● Брой младежи, започнали работа: 223                           

В Община Габрово функционира Център за подкрепа за личностно развитие „Кариерно 
ориентиране - Габрово“. Центърът е образователна институция, регистрирана по Закона за 
предучилищното и училищното образование, която предоставя индивидуални и групови 
услуги по кариерно ориентиране на ученици, техните родители и близки във връзка с 
професионалното ориентиране на децата и младежите. Услугите включват обучение, 
информиране, диагностика и консултиране, като целят информиран и осъзнат избор на 
образование и професия и развитие на умения за реализация на пазара на труда. Груповите 
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дейности по кариерно ориентиране на учениците включват и тренинги, дискусии по 
тематични филми, професиографски екскурзии, срещи с професионалисти. За да избере 
подходяща за себе си професия, младият човек трябва добре да познава икономиката и 
възможностите за реализация в Габрово и региона. В тази връзка кариерното ориентиране и 
посещенията в различни фирми и организации биха изградили една добра представа у 
учениците за възможностите за реализация в родния им град. А това от своя страна е 
предпоставка за оставане или връщане в Габрово след завършване на висшето образование. 

Към Община Габрово функционира Областен информационен център – Габрово (ОИЦ - 
Габрово), който е част от мрежата от информационни центрове, създадени с финансовата 
подкрепа на Оперативна програма „Техническа помощ”, съфинансирана от Европейския 
съюз чрез Европейски социален фонд. Центърът осигурява безплатен и лесен достъп до 
информация по отношение на политиките на Европейския съюз, управлението и 
изпълнението на Европейските структурни и инвестиционни фондове, съществуващите в 
България възможности за кандидатстване по Програмите.  

4. Гражданска активност и овластяване 

Гражданската активност е изключително важна за младите хора, тъй като им дава 
възможност директно да влияят върху решенията, които ще определят тяхното собствено 
бъдеще. Чрез участието в различни каузи и инициативи, те развиват ценни умения като 
критично мислене, лидерство и способност за работа в екип. Ангажираността помага на 
младежите да се почувстват свързани със своята общност. Когато младите са активни, те 
внасят иновативни идеи и свежа енергия в решаването на застарели проблеми. В крайна 
сметка гражданското участие е най-добрият начин за изграждане на отговорни личности, 
които не просто наблюдават промените, а са техен основен двигател. 

Един от основните приоритети в работата на Младежки център - Габрово е активната 
подкрепа на Младежки парламент - Габрово. Младежите стават все по-уверени и през 2025 
година организираха редица събития, свързани с доброволчество, младежко участие, срещи 
с вземащите решения за града, обучения за ученическите съвети и др. Имат представител и в 
Националния ученически парламент. Подадоха кандидатура за домакинство на годишната 
Национална среща на младежките съвети и парламенти през 2026, за която се очаква 
гласуване.  

Предизвикателство е да се поддържа нивото на парламента, защото младите хора го 
напускат, когато завършат училище. Затова сред приоритетите в работата на Младежкия 
център, освен популяризирането и подкрепата на техните идеи, е и постоянното набиране на 
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нови членове и тяхното обучаване, също и въвличането еднакво активно на всички училища 
в тази организация.  

Младежкият парламент е разработил и свой план със събития през 2026 година, сред които 
благотворителният концерт Ангелски сърца, Младежки мол за представяне на различни 
младежи и техните умения, Младежкият глас в движение – двудневно обучение за младежко 
участие и маратон. Активен е и в популяризирането на дейността си сред младежите, 
връзките с други младежки организации и организирането на обучения. 

Парламентът е и чест гост в кабинета на кмета на града Таня Христова и свободно изразява 
мнението си по различни актуални за града и младите хора теми, включително Общински 
годишен план за младежта на Община Габрово 2026 година. 

5. Младежко доброволчество 

Доброволчеството е един от най-силните инструменти за личностно развитие, тъй като 
позволява на младите хора да придобият практически опит и умения извън класната стая. 
Чрез него те се научават на емпатия и солидарност, като се сблъскват отблизо с нуждите на 
другите и се учат да помагат безкористно. Ангажирането с доброволни каузи разширява 
социалния кръг на младежите и ги среща с хора със сходни ценности, което изгражда силни 
общности. То също така помага за кариерното ориентиране, като им дава шанс да тестват 
различни сфери на дейност в реална среда. Не на последно място, доброволчеството носи 
чувство за удовлетвореност и значимост, доказвайки, че дори малките жестове могат да 
доведат до големи обществени промени. 

Голямо признание за работата на Младежки център – Габрово през годината беше наградата, 
която получи от Министерството на младежта и спорта: „Младежки център – вдъхновител 
на доброто“ – по случай 5 декември, ден на доброволеца. Наградата е признание за 
доброволческите инициативи през годината, които центърът развива и доказва правилна 
посока в развитието на доброволческата екостистема сред младите хора в града. 

Доброволчеството е силно застъпено в дейностите на Младежкия център и през 2026 година 
то ще продължи да бъде приоритет. Концертът Ангелски сърца, който се организира изцяло 
на доброволчески принцип и с кауза лечение на младеж или дете, е планиран и за 2026 
година. Силна е помощта на доброволците при организирането на младежкия фестивал 
“Реките на града - Габрово - младежки случки срещу течението”, Узана поляна Фест, 
Магична среща “Златна котка”. Младите хора се включват и като разпоредители по време на 
събития в Летен театър - Габрово, Драматичен театър “Рачо Стоянов” - Габрово и Община 
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Габрово. Тази ангажираност ще продължи и през 2026 година, като бъде разширена и 
канализирана, благодарение на Международната награда на херцога на Единбург 

От 2025 година Младежки център - Габрово е лицензиран оператор на Международната 
награда на херцога на Единбург. Това е програма, която насърчава младите хора да развиват 
умения, да поемат предизвикателства и да допринасят за общността. В нея младите хора си 
поставят цели в три области - умения, спорт и доброволчество, които следват и осъществяват 
за различни периоди от време - от 3 месеца до година и половина, в зависимост от нивото, 
което искат да постигнат. С младежите работят обучени младежки работници и ментори, с 
които те формират целите си и които проследяват и одобряват техните постижения. 
Доброволчеството е основна част от програмата и тя допълнително ще насърчи развитието 
му сред младежите в Габрово, ще структурира усилията както на участниците, така и на 
Младежкия център.  

За съжаление в България доброволческата идея не е развита достатъчно и се налагат 
целенасочени и последователни усилия на много нива /семейно, училищно, общинско, 
държавно/, за да бъде създадена нагласа у младите хора и у хората въобще, за взаимопомощ 
и безвъзмездно включване в общността със знания или труд. Вярваме, че дейностите на 
Младежкия център ще допринесат за това, добавени към дейностите на Превантивно - 
информационен център по зависимости, БЧК, ИМКА и други институции в града. 

6. Здравословен начин на живот. Превенция на рисково поведение. 

Формирането на навици за водене на здравословен начин на живот при младите хора е едно 
от най-важните предизвикателства в периода на тяхното израстване. 

И въпреки че все повече младежи избират здравословния начин на живот – правилно хранене, 
спорт, неупотреба на алкохол и цигари, продължават да са налице тревожни тенденции по 
отношение на рисково за здравето поведение сред тях. 

Основната роля на Община Габрово по отношение здравето на младите хора е свързана с 
превенция на рисковото поведение и стимулиране на активния и здравословен начин на 
живот чрез различни дейности за свободното време в областта на спорта, туризма, културата 
и изкуството, неформалното образование и доброволчеството.  

Най-активно в сферата на превантивните дейности са ангажирани Общински съвет по 
наркотични вещества и Превантивно-информационен център към Община Габрово. В 
дейността си сред младите хора специалистите от ОбСНВ и ПИЦ се ръководят от принципите 
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на позитивната превенция, концентрираща се върху засилване на протективните фактори, 
откриване на потенциала на личността и развиване на позитивните житейски умения у децата 
и младежите, както и откриване и подпомагане на резервите и потенциала на семейната и 
училищна среда.  

По-голяма част от превантивните програми на Превантивно-информационния център към 
Община Габрово са програми, чиято реализация се случва в училищна среда, в рамките на 
часовете на класа. Ежегодно, преди началото на учебната година, ОбСНВ и ПИЦ изпращат 
писма на учебните заведения с темите по превантивните програми. Всяко училище  
преценява нуждата си от обучения за превенция на рисковото поведение от външни 
специалисти и подава график за тях в рамките на часовете на класа. 

Съвременните подходи в превенцията се основават предимно на позитивната психология и 
залагат на развиване на социалната и емоционална интелигентност при децата и младежите. 
За да бъде ефективен този подход обаче, е нужна системна работа както в училищна, така и 
в семейна среда. 

От друга страна, следва във всяко учебно заведение да има абсолютна нетърпимост и 
адекватни последващи действия спрямо ситуации, свързани с употреба и разпространение на 
наркотични вещества в училищна среда. Реалността е съвсем различна. Преобладаващо 
такива случаи, по възможност, се скриват, не се търси подкрепа от специалисти, не се 
информират ангажирани по проблема институции, от което най-засегнати са именно децата 
и младежите. За такива случаи се научава най-често, ако са свързани с криминални прояви 
или намеса на спешни медици. 

Осъзнавайки сериозността на проблема с употребата на наркотични вещества от ученици, 
със Заповед №РД09-3543/01.11.2023 г. Министъра на образованието утвърди Механизъм за 
действие и алгоритъм към него в случаи на установяване на разпространение и употреба на 
наркотични вещества в училище, дейности за повишаване на професионалната подготовка 
на училищните психолози в тази посока и информационни дейности с цел превенция. 

До настоящия момент в ОбСНВ/ПИЦ не е постъпвала информация за случай на употреба или 
разпространение на наркотични вещества в училище от област Габрово. 

Част от програмите и събитията, които организира Превантивно-информационен център към 
Община Габрово: 
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Една от най-популярните, разпознаваеми и утвърдени програми на Общински съвет по 
наркотични вещества и Превантивно-информационен център към Община Габрово, е 
инициативата „Приеми ме на село“, която се реализира ежегодно от 2013 година. В „Приеми 
ме на село“ участват младежи на възраст от 15 до 29 г. от цялата страна и от чужбина. 
Основната идея на програмата е младите хора да опознаят, съхраняват и популяризират 
българското културно наследство чрез включване в автентичния живот на габровските села 
и усвояване на знания и умения от възрастните жители, посредством пряко участие в 
традиционни ежедневни дейности. 

Национална програма за универсална превенция срещу употребата на психоактивни 
вещества в гимназиален курс „От връстници за връстници“. 

От учебната 2023/2024 г. Програмата е въведена във всички училища на територията на град 
Габрово. До края на календарната 2025 г. програмата се провежда в дванайсет класа, с 239 
ученици от 8 до 11 клас. 

Превантивна програма „Информираният избор“ - мултимодулна програма за 
ограничаване на проблема с употребата и злоупотребата с наркотични вещества и рисковото 
поведение сред младите хора. 

Превантивна програма “Лидерска програма” - създаване на доброволчески екип към 
ПИЦ, чрез който Мотивирани млади хора помагат на други млади хора в усвояването на 
знания, развиването на умения и формирането на нагласи за здравословни решения и 
поведенчески избори, чрез организирани или неформални дейности. 

Превантивна програма „Заедно извън час“ 

Основна цел на програмата е превенция на рисковото поведение сред младежите и 
промотиране на здравословен начин на живот чрез спорт, туризъм, изкуства и неформално 
образование. „Заедно извън час“ представя на участниците различни възможности за 
оползотворяване на свободното време в Габрово и околността. 

Велопоходи „С колело за добро“ 

По повод 26 юни – Международния ден за борба с наркоманиите и наркотрафика, ОбСНВ и 
Превантивно-информационен център към Община Габрово организират ежегодно велопоход 
„С колело за добро" за любители-колоездачи. Събитието се осъществява в партньорство с 
ОДМВР-Габрово. То няма състезателен характер, а цели да подкрепи всички, които 
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припознават спорта като начин на живот, както и да привлече интереса на младите хора към 
физическите занимания и активности като алтернатива на рисковото поведение. 
 
Кампания „Шофирам начисто“ 
 
Има за цел да привлече вниманието на водачите на МПС към рисковете, които поемат, когато 
шофират след употреба на алкохол и наркотици, и да подкрепи онези, които участват в 
движението разумно и отговорно. 
 
През месец февруари ежегодно се отбелязва Международният ден за безопасен интернет. 
Началото е поставено през 2004 г. като инициатива на ЕС, към която България – чрез 
националния Център за безопасен интернет – SafeNet.bg, се присъединява през 2007 г. По 
този повод Превантивно-информационният център по зависимости към Община Габрово 
осъществява ежегодни кампании. 

Имайки предвид, че превенцията на рисковото поведение сред младите хора се състои до 
голяма степен в създаване на условия за тяхната изява и предлагане на разнообразни 
дейности, отговарящи на потребностите и интересите им, то всички неправителствени 
организации на територията на община Габрово, които работят с младежи, имат своята 
незаменима роля за стимулиране на здравословния начин на живот.  

7. Физическа активност и спорт 

През 2026 г. Община Габрово ще продължи да развива спорта като важна част от 
здравословния начин на живот и общностната активност с разнообразни акценти 

-  върху спортната инфраструктура в рамките на партньорство между Община Габрово 
и Българския футболен съюз се планира трансформация на бившия колодрум в модерен 
футболен терен с изкуствена настилка — проект, който ще осигури обновено пространство 
за тренировки на детски и младежки футболни формации. Продължава работата по спортни 
проекти с държавно финансиране, включително спортни комплекси и реконструкции на 
съществуващи обекти. 
- подкрепа на клубове и събития за деца, младежи и широката общественост, като 
създаде условия за масови спортни инициативи.  
- популяризира спортни прояви и календарни събития през годината, които да обхванат 
широк кръг граждани. 
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- продължи финансовата си подкрепа за над 40 спортни клубове, които предлагат 
тренировки в най-разнообразни спортове. Ще подобри партньорските отношения с 
новосъздадени спортни клубове, като бъдат подпомогнати с част от бюджета за подпомагане 
на спортните дейности.  
- акцент остава интегрирането на спорта със здравословни, социални и образователни 
програми, включително със спортно-терапевтични услуги, които се развиват в града. 

Освен чисто физическите ползи от спорта, той има и редица социални и възпитателни 
функции. Той е ефективно средство срещу изолацията, дискриминацията, пристрастяването 
към мобилните телефони и компютърните игри, хазарта и различни субстанции, въздейства 
върху младежката престъпност, което го прави все повече неразделната част от програмите 
за културно, образователно, социално и здравно развитие. 

8. Младежката престъпност 

Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни 
(МКБППМН) 

 Съгласно чл. 6, ал. 1 и 2 от ЗБППМН в Община Габрово работи МКБППМН /Местна комисия 
за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни/. 

Дейността и функциите на местната комисия за борба срещу противообществените прояви 
на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ се регламентира със Закона за борба срещу 
противообществените прояви на малолетните и непълнолетните. 

Съставът на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и 
непълнолетни към Община Габрово е определен нормативно със Заповед на Кмета на 
Община Габрово № 172530.08.2023 г. в съответствие с чл.6, ал. 2 от БППМН в следния 
състав:Председател: Зам. - кмет „Образование, социални дейности, култура и туризъм“; Зам. 
- председател: Директор Дирекция „Образование и социални дейности”; Секретар: педагог – 
психолог; членове: представители на общинска администрация-отдел  ОСД, юристи, 
началник отдел „Закрила на детето” към ДСП - гр. Габрово, инспектор ДПС, психолог и 
педагогически съветник. 

Към Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните (МКБППМН) е създаден Консултативен кабинет. Кабинетът осъществява 
консултативна, превантивна и възпитателно-корекционна дейност с деца на възраст от 8 до 
18 години и техните родители. 
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Дейността се реализира от екип от специалисти – обществени възпитатели, секретар и 
членове на местната комисия, които работят както с деца, извършили правонарушения, така 
и с техните родители. Подкрепа се предоставя и на деца, спрямо които не са наложени 
възпитателни мерки, но за които съществува риск за тяхното възпитание и развитие. 

Съгласно чл. 10 от ЗБППМН, Местната комисия: разглежда възпитателни дела за 
противообществени прояви, извършени от малолетни и непълнолетни; разглежда 
престъпления, извършени от непълнолетни, освободени от наказателна отговорност по чл. 
61 от Наказателния кодекс; налага възпитателни мерки и осигурява тяхното изпълнение; 
подпомага родители, които изпитват затруднения във възпитанието на децата си; анализира 
състоянието и причините за противообществените прояви сред децата и младежите в 
общината; провежда и контролира социално-превантивната дейност. 

Дейността й ще продължи активно и през 2026 година, като много от събитията се провеждат 
съвместно с Младежки център - Габрово и Превантивно - информационен център по 
зависимости гр. Габрово. Трите организации работят в синхрон, обменят информация за 
младежи се стремят към тяхното включване и ангажиране.  

 

ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА 
ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА  

Приоритетите при провеждане на общинската политика за младежта в община Габрово са в 
съответствие със стратегическите цели на Националната стратегия за младежта 2021 – 2030. 
Те са 7 на брой и включват различни области, в които младият човек е нужно да бъде 
подкрепен. Приоритетите са основен гръбнак и насока в работата на младежките центрове в 
страната, включително и в Габрово, а дейностите със и за младите хора по правило обхващат 
повече от един приоритет и работят комплексно за превенция, психично здраве, формирането 
на младежите като граждани на Европа, позиционирането им добре на пазара на труда, 
неформалното учене.  

Приоритет 1. Насърчаване на неформално обучение. 

Специфични цели:  

● Повишаване на достъпа до неформално обучение за развитие на ключови 
компетентности. 
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● Повишаване на качеството на неформалното обучение. 

Приоритет 2. Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не 
работят и не се обучават (NEETS). 

Специфични цели: 

● Насърчаване на заетостта на младите хора. 
● Насърчаване на включването в образование и заетост на млади хора, които не учат, не 
работят и не се обучават (NEETs). 

Приоритет 3. Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите 
хора. 

Специфични цели:  

 Повишаване нивото на гражданска активност на младите хора. 

 Повишаване нивото на овластяване и качествено участие на младите хора в 
процесите на вземане на решения на местно, национално и европейско ниво. 

 Осигуряване на подкрепяща среда за младежките организации и популяризирането 
на ползите от тяхната работа. 

Приоритет 4. Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб. 

Специфични цели:  

● Създаване на механизъм за разпознаване и развитие на младежката работа и 
разпространението ѝ. 
● Насърчаване на иновативни подходи в младежката работа. 

Приоритет 5. Свързаност, толерантност и европейска принадлежност. 

Специфични цели:  

● Насърчаване на социалното включване на младите хора от уязвими групи. 
● Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на агресия сред младите хора, 
включително и в онлайн пространството. 
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● Засилване на чувството за принадлежност към ЕС и споделяне на европейските 
ценности.  

Приоритет 6. Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот. 

Специфични цели:  

● Създаване на условия и насърчаване на младите хора към здравословен начин на 
живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт. 
● Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на младите хора. 
● Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и репродуктивно здраве на 
младите хора. 
● Постигане на осъзната промяна в мисленето и поведението на младите хора по 
отношение на опазване на околната среда. 

Приоритет 7. Насърчаване на култура и творчеството сред младите. 
Специфични цели:  

● Повишаване на достъпа до култура и нивото на културно участие на младите хора. 
● Насърчаване на лични творчески умения. 
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ПЛАНИРАНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ ПО ПРИОРИТЕТИ 

ПРЕЗ 2026 г. 

 

ПРИОРИТЕТ 1. НАСЪРЧАВАНЕ НА НЕФОРМАЛНОТО ОБУЧЕНИЕ. 

 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Провеждане 
на обучения 
за развитие на 
умения 

Формиране на знания и умения като 
публично говорене, презентиране, 
писане на проекти, работа в екип, 
медийна грамотност и др. 

Младежки 
център 
Габрово, ОИЦ, 
мрежа 
младежки 
центрове  

През цялата година 

Развитие на 
клубовете по 
интереси 
спрямо 
желанията на 
младежите 
 

Насърчаване на талантите, придобиване 
на знания и умения, психично здраве, 
социализация, учене, чрез практика и 
преживяване. 
 

Младежки 
център  
Габрово 
 
 
 
 

През цялата година  
 
 

Пътуващ 
фестивал на 
науката 

Събитието ще постави фокус върху 
критическото мислене и преодоляване 
на дезинформацията с фактологичната 
истинност на науката 

Община 
Габрово 

февруари 
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ПРИОРИТЕТ 2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОДКРЕПАТА ЗА МЛАДИ 
ХОРА, КОИТО НЕ УЧАТ, НЕ РАБОТЯТ И НЕ СЕ ОБУЧАВАТ (NEETs). 

 

 

 Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Срещи с успешни 
представители на 
различни професии  

Кариерно ориентиране, 
мотивация 

Младежки център - 
Габрово  

През цялата година 

Трудова борса за 
младежи 

заетост на младежите през 
ваканцията, по-добра 
информираност за правата и 
задълженията им, кариерно 
ориентиране 

Община Габрово, 
Младежки център, 
Дирекция „Бюро по 
труда“ 

април/май 

Приемане на стаж на 
ученици и студенти  

заетост през ваканцията, 
приобщаване към целите на 
младежкия център, кариерно 
ориентиране, по-лесно достигане 
до младежите, развитие на умения 
и компетенции 

Младежки център - 
Габрово 

през цялата година 

Индивидуално 
консултиране 

Подпомагане процеса на 
професионална реализация чрез 
диагностициране на интереси, 
способности и ценности. 
(Процесът на консултиране е 
според заявката на ученика). 

ЦПЛР „Кариерно 
ориентиране - 
Габрово“ 

През цялата година 
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ПРИОРИТЕТ 3. НАСЪРЧАВАНЕ НА АНГАЖИРАНОСТТА, УЧАСТИЕТО И 
ОВЛАСТЯВАНЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Развитие и подкрепа на 
Младежки парламент 
Габрово 

Овластяване на младите хора, 
гражданско участие и активност 

Младежки център - 
Габрово 
Младежки парламент 
Габрово 

През цялата 
година 

Участие в програмата 
Награда на херцога на 
Единбург 
 
 

Овластяване на младите хора, 
валидиране на умения, 
последователни действия в три 
паралелни направления - умения, 
доброволчество, спорт 

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

„Ученическият глас в 
движение“ - маратон и 
обучения за младежко 
участие 

Овластяване на младите хора 
Гражданско участие 
спорт 

Младежки център - 
Габрово 
Младежкr парламент 
Габрово 
Национален ученически 
парламент 

май 

Насърчаване и 
подпомагане за развитие 
на младежки проекти 

Подкрепа и менторство на 
различни младежки идеи, за 
които младежите търсят 
съдействие  

Младежки център - 
Габрово  

През цялата 
година 

Развитие и подкрепа за 
младежки подкаст 
„BANDA” 

Овластяване, насърчаване, 
гражданска позиция, възможност 
за изява 

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Участие на Младежки 
парламент - Габрово в 
Национална среща на 

Овластяване, споделяне на опит Младежки център - 
Габрово 
Младежки парламент 

Септември/октом
ври 
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младежките парламенти Габрово 

Участие в инициативата 
Мениджър за един ден 

Овластяване, споделяне на опит, 
гражданска позиция 

Младежки център - 
Габрово 

Септември 
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ПРИОРИТЕТ 4. РАЗВИТИЕ И УТВЪРЖДАВАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА РАБОТА В 
НАЦИОНАЛЕН МАЩАБ 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Участие в инициативи на 
Националната мрежа на 
младежките центрове в 
България и Национален 
фокусен център 

Популяризиране на работата на 
младежките центрове, 
подпомагане на работата на 
новите младежки центрове. 
Общи политики и начин на 
работа, утвърждаване на 
младежката работа и участие във 
формирането на политиките за 
младежта в България  

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Повишаване на 
квалификацията на 
младежките работници и 
служителите, работещи с 
младежи.  

Участие в обучения и семинари, 
обмяна на опит.  

Община Габрово, 
Младежки център - 
Габрово, ПИЦ 

През цялата 
година 

Отбелязване на световен 
ден на младежта със 
събитие “Персеиди и 
китари” 

Популяризиране на работата на 
Младежкия център, личностна 
изява  

Младежки център - 
Габрово 

 12 август 

Популяризиране на 
дейността на младежки 
център - Габрово чрез 
посещения на 
училищата, изнесени 
събития, развиване на 
социалните мрежи 

Популяризиране на дейността 
Информация 
Включване на повече младежи в 
планираните дейности 

Младежки център - 
Габрово 
Община Габрово 

През цялата 
година 
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ПРИОРИТЕТ 5. СВЪРЗАНОСТ, ТОЛЕРАНТНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА 
ПРИНАДЛЕЖНОСТ. 
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Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Младежки обмен с 
Цюенджоу, Китай. 
Посрещане на младежите 
в Габрово.  

Запознаване с чужда култура, 
образователна система, бит. 
Обща култура. Самооценка. 
Толерантност.  

Младежки център, 
Община Габрово 

юли 

Младежки обмен с 
гимназия Сейджо в 
японския град Тойоаке. 
Посрещане на младежите 
в Габрово.  

Запознаване с чужда култура, 
образователна система, бит. 
Обща култура. Самооценка. 
Толерантност.  

Младежки център - 
Габрово 

юли  

Провеждане на 
тематични беседи, 
дискусии и интерактивни 
срещи с ученици от 
различни възрастови 
групи, насочени към 
превенция на 
агресивното поведение, 
тормоза в училище и 
рисковете в онлайн 
средата. Дейностите се 
реализират съвместно с 
педагогически 
специалисти и 
представители на МВР. 

 

Повишаване информираността на 
учениците и формиране на 
умения за разпознаване и 
предотвратяване на рисково и 
противообществено поведение.  

 
МКБППМН 

през годината 

Организиране и участие в 
инициативи, посветени 
на международни и 

Формиране на ценности, 
толерантност, гражданска 
отговорност и уважение към 
общочовешките и националните 

МКБППМН през годината 
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национални дни с 
образователен и 
възпитателен характер 
(Ден на доброто, Ден на 
розовата фланелка,  Ден 
на толерантността, 
Коледа и др.). 
Дейностите включват 
кампании, събития, 
творчески инициативи и 
съвместни прояви с 
училищата. 

ценности 

Реализиране на програми 
и групови занимания за 
развитие на социални, 
емоционални и 
комуникативни умения, 
саморегулация, работа в 
екип и справяне с 
конфликти. Дейностите 
се провеждат съвместно с 
ЦОП и училищата. 

Подкрепа на личностното 
развитие на децата и изграждане 
на устойчиви умения за справяне 
с трудни ситуации. 

МКБППМН през годината 

Насочване и включване 
на деца и младежи в 
организирани спортни, 
културни и 
образователни дейности 
през летния период с цел 
превенция на рисковото 
поведение и смислено 
оползотворяване на 
свободното време. 

 
Ограничаване на предпоставките 
за противообществени прояви 
чрез участие в позитивни и 
структурирани дейности. 

МКБППМН юни-септември 
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ПРИОРИТЕТ 6. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН И ПРИРОДОЩАДЯЩ 
НАЧИН НА ЖИВОТ. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Походи сред природата, 
поставяне на къщички за 
птици 

Свързване с природата, умения 
за екипност 

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Узана Поляна Фест, 
създаване на младежки 
зона и програма по време 
на фестивала 

Популяризиране на зелени 
идеи, инициативи, политики и 
начин на живот 

Община Габрово 
Младежки център - 
Габрово 

юли 

“Приеми ме на село” 
Превенция на рисковите 
поведения сред младите хора, 
чрез включването им в 
инициативи, насочени към 
съхраняване и популяризиране 
на културното наследство на 
Габрово – традиции, обичаи, 
фолклор, занаяти, архитектура, 
история  

ОбСНВ 
 ПИЦ 
Младежки център 

Юли - Септември 

Отбелязване на 
Международен ден 
срещу насилието в 
училище - ден на 
розовата фланелка 

толерантност, европейска 
принадлежност, психично здраве 

Младежки център - 
Габрово 

 февруари 
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Световна седмица в 
подкрепа на кърменето 

Събитие за младите майки, в 
помощ на новата им социална 
роля, здравни съвети от обучен 
консултант по кърмене, 
социализация, психично 
здраве, създаване на общност 

Младежки център - 
Габрово и Българска 
асоциация “Подкрепа за 
кърмене” 

1-7 август 

 

Провеждане на 
информационни кампании 
за превенция на СПИН и 
насърчаване на отговорно 
полово поведение, 
превенция на ранните 
бракове;  ограничаване на 
рисковите фактори за 
здравето – нездравословно 
хранене, намалена 
физическа активност, 
тютюнопушене, употреба 
на алкохол и други рискови 
поведения  

 
Насърчаване на здравословен 
начин на живот и формиране на 
устойчиви здравни нагласи 
сред подрастващите. 
Подобряване на знанията 
относно здравословното 
хранене и ползите от редовната 
физическа активност. 
Повишена информираност сред 
целевите групи относно 
превенцията на СПИН и 
значението на отговорното 
полово поведение, както и 
осъзнаване на  вредите от 
тютюнопушенето, употребата 
на алкохол и други рискови 
поведения. 
 
 

МКБПМН и РЗИ февруари-
декември 

 
 
ПРИОРИТЕТ 7. НАСЪРЧАВАНЕ НА КУЛТУРАТА И ТВОРЧЕСТВОТО СРЕД 
МЛАДИТЕ. 
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Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Организиране на младежки 
фестивал “Реките на града - 
Габрово - младежки случки 
срещу течението” 

Възможност за изява, социално 
включване, улесняване на 
достъпа на младите хора до 
култура 

Община Габрово, 
Младежки център - 
Габрово 

12,13,14 
септември 

Развитие на Мастър Арт 
клуб 

изява на таланти, придобиване на 
умения /плетене, шиене, дизайн, 
дървообработване/ приобщаване, 
превенция, психично здраве 

Младежки център - 
Габрово 

през цялата 
година 

Рисуваме женската сила и 
смелост 

Събитие срещу насилието над 
жени, което чрез изкуство се 
стреми да повдигне темата и 
стимулира обществото да търси 
решение на проблема, изява, 
превенция, сексуално здраве, 
психично здраве 

Младежки център - 
Габрово 

25 ноември 

Отбелязване на деня на 
народните будители с 
факелно шествие 

Отбелязване на приноса на 
будителите за развитие на 
българската и специално 
габровската култура и 
образование, утвърждаване на 
съвременните будители, 
културата и образованието като 
ценност 

Младежки център - 
Габрово, НЧ 
“Будителите 2019” 

1 ноември 
 
 
 
 
 
 
 

Популяризиране сред 
младите хора на  
кандидатурата на Габрово 
за Европейска столица на 
културата.  

Разширяване на достъпа до 
култура 
Възможност да включване и 
участие на младите хора, 
ангажираност 
Изява 

Младежки център през цялата 
година 
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ОБОБЩЕНИЕ  

Планираните дейности по Общинския план за младежта на Габрово за 2026 г. се стремят към 
последователна и интегрирана политика, при която младежта се разглежда като 
стратегически ресурс за развитието на общината. Младите хора са позиционирани като 
активни партньори в процесите на планиране, участие и реализация на инициативи. 

Фактът, че голяма част от дейностите се реализират „през цялата година“, показва 
непрекъснатост на политиката, дългосрочен ангажимент на институциите и ясно изразена 
липса на кампаниен подход. Това свидетелства за устойчивост и системност в работата с 
младите хора. 

Политиката целенасочено включва младите в културната трансформация на града, създава 
условия за развитие на творчески индустрии и изграждане на общности от млади творци. 
Паралелно с това, чрез международни обмени и партньорства, общината позиционира 
младите хора като част от глобална общност, а чрез участие в национални мрежи и 
инициативи, търси активно национално позициониране. 

В обобщение, младежката политика на общината демонстрира визия за устойчиво развитие, 
основана на овластяване, партньорство и дългосрочна инвестиция в човешкия потенциал. 

 

Развитие на 
звукозаписното студио в 
Младежки център  

Разширяване на достъпа до 
култура 
Включване 
Изява 
Създаване на общност от млади 
музиканти 

Младежки център през цялата 
година 

Ангелски сърца 
Благотворителен концерт с 
младежка кауза 

Разширяване на достъпа до 
култура на младите 
Възможност за изява 
доброволчество 

Младежки център 
Младежки парламент 
- Габрово 

декември 
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ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ 
ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

Общинският план за младежта на община Габрово за 2026 година е разработен въз основа на 
планираните инициативи от Общинска администрация и институции на територията на 
община Габрово. В периода на реализация на дейностите, наблюдението на плана и 
координацията между ангажираните институции ще бъде осъществявана от експерти на 
общинска администрация и в резултат ще бъде изготвен годишен отчет за реализираните 
инициативи, който ще се представи в Областна администрация – Габрово. 

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ НА ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА 

За осигуряване на публичност, Общински годишен план за младежта на община Габрово за 
2026 година ще бъде публикуван на сайта на Община Габрово и Младежки център - Габрово, 
както и в социалните мрежи на всички заинтересовани страни. 
 
  


